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Circolare n. 29 del 01/09/2008 

 

IL NUOVO REGIME DI DETRAIBILITA’ DELL’ IVA E DI 

DEDUCIBILITA’ DEI COSTI RELATIVI ALLE SPESE DI VITTO E 

ALLOGGIO 

 

 

Da oggi 01/09/2008 l’ iva relativa alle spese di alberghi e ristoranti se documentate da 

“FATTURE”  potrà essere integralmente detratta. 

 

La FATTURA è l’ unico documento che, certificando la spesa con esposizione separata dell’ iva, 

consente all’ impresa di annotare la spesa sul registro degli acquisti e così facendo di detrarre la 

relativa imposta.  

 

Sulla fattura deve essere indicata, oltre alla data e al numero progressivo di emissione, la natura e la 

qualità del servizio prestato nonché il fruitore dello stesso ( nome del dipendente o del 

collaboratore). A tal proposito la nuova norma consente una deducibilità del costo integrale solo e 

unicamente per le spese sostenute dal personale dipendente, dai collaboratori a progetto, dai 

collaboratori coordinati e continuativi in relazione a trasferte fuori dal territorio comunale.  

 

L’ Iva  rimane indetraibile ed il costo parzialmente deducibile su prestazioni alberghiere o di 

ristorazione se le stesse sono considerate spese di rappresentanza. Sul concetto di spesa di 

rappresentanza non vi è un orientamento unanime. Dai pareri espressi dal soppresso comitato 

consultivo e dalla giurisprudenza della Cassazione si può sostenere che “ rientrano tra le spese di 

rappresentanza quei costi sostenuti al fine di creare, mantenere o accrescere il prestigio della 

Società e di migliorarne l’ immagine ma che non danno luogo a aspettative di incremento del 

processo di vendita” di contro sono deducibili quei costi che vengono sostenuti allo scopo di 

incrementare le vendite, perché si spera di  ampliare il fatturato nei confronti della clientela 

esistente o di acquisire nuova clientela. 

 

Ai fini della DETRAIBILITA’ DELL’ IVA e della DEDUCIBILITA’ DEI COSTI le spese per 

alberghi e ristoranti devono essere  ed inerenti all’ attività imprenditoriale o professionale del 

soggetto che registra la fattura.. 

 

Dal 01/01/2009 al fine di controbilanciare le perdite di gettito dovute al recupero dell’ Iva, i costi 

relativi alle spese di alberghi e ristoranti saranno deducibili nella misura del 75% fatta eccezione per 

quelle relative ai dipendenti  ed ai collaboratori a progetto e coordinati e continuativi. in relazione a 

trasferte fuori dal territorio comunale correttamente documentate che rimangono integralmente 

deducibili. 

 

L’ ’elaborazione dei testi, ancorché curata con scrupolosa attenzione, non impegna alcuna responsabilità 
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